

## 金秋时节，一起品尝“丰收”！



勤劳动

## 1. 当“农夫”采板栗

回“小农夫”。

在秋收课堂上，老师带领我们了解板栗、花生等农作物的“前世今生”，还介绍了它们的种植技术。我第一次知道，原来吃起来香喷喷的毛栗子，开的花气味却很怪异，涩中带腥，一股臭味。老师告诉我们，这是植物保护自己的生存机制。别看板栗花不好闻，可它不仅是一种药材，还能用来驱蚊呢！接下来的活动就更精彩啦，我们动手烤制栗子饼干，来到栗林里打板栗，还去花生田里摘了花生。

板栗是生在地里的还是结在树上的？作为城市娃，我和很多小记者一样，吃过板栗却不了解板栗的“出身”。10月20日，南京市鼓楼区凤凰西街社区的《关心下一代周报》小记者们来到溧水龙吟湾生态园当了一

次“小农夫”。虽然老师给我们发了长夹子，但板栗结得太高了，我们需要先用长长的竹竿将板栗球从树上打落才行（见左图）。两位竹竿“高手”经过几次试验，逐渐掌握了技巧，随着一声声脆响，板栗球纷纷掉落。我赶紧冲上去捡板栗，只见板栗球浑身长满尖刺，我小心翼翼地用夹子将板栗球夹进篮子里，偶尔不小心碰到，那尖刺扎在手上，一阵刺痛袭来，但这丝毫不影响我们的劳动热情。不一会儿，篮子里就装满了板栗，每一颗板栗都凝聚着我们的汗水，也让我更加珍惜这来之不易的收获。

南京市鼓楼实验小学五(1)班 范伊可  
(小记者证编号 J232377)  
指导老师 余佳岭



动手做

## 2. 别样丰收节

高粱熟了红满天，石榴笑得乐开怀！10月11日下午，在这洋溢着喜悦的丰收季里，南通市通州区亭西小学迎来了“拥抱金秋，喜庆丰收”第六届丰收节实践展示活动（见左图）。

今年的丰收节非同寻常。小评委们来到绘画区，扑面而来的是热情洋溢的吆喝声：“这是我画的红柿子，就像一个个红灯笼。”“这是我画的花生美食手抄报，上面还记录着花生糖的制作过程！”手工区的

同学大声介绍道：“这是我用花生壳制作的灯笼。”“这是我用花生壳制作的小屋。”美食区更是热闹：“这是我亲手做的南瓜馒头，可好吃了！”“这是南瓜饼，又香又甜。”

激动人心的投票环节到了，我大声招呼小评委们：“快来看，这是我用花生壳制作的圣诞树！如果你喜欢，那就投我一票吧！”两位小评委二话不说，每人给了我一朵小红花。旁边的顾张帅同学也在卖力吆喝：“快来看！这是我做的可以转动的花生小人，是不是很有趣？”同学们被吸引了过去，也纷纷为他贴上小红花。

“快来看，这是花生饼干，又香又脆，特别好吃，快来尝一尝。”我把制作的花生小饼干递给身边的小男孩，他尝了一口，又给了我一朵小红花。

作为小记者，我还随机采访了同学：“你好，参加今年的丰收节心情怎样？”“很兴奋！”

“你最喜欢哪个区域呢？”“我最喜欢美食区，因为不仅可以品尝到各种各样的美食，还可以在别人介绍时，学到美食是怎样制作的。”

“那你最喜欢哪道美食？”“我最喜欢巧克力花生，花生仁上裹着一层巧克力，太好吃了！”

南通市通州区亭西小学  
六(1)班 隋楚楚  
(小记者证编号 J230731)  
指导老师 黄建华



## 3. 秋日遇“稻”你

着满足的笑容。

“快，打稻子喽！”远处传来催促声。我顶着太阳，拉着小伙伴跟随一位“五老”来到打稻区。我们学着“五老”的样子，高举一捆稻子，使劲朝稻床上一摔，只听“啪”一声，无数颗稻粒落到提前铺好的塑料布上。就这样，一下，两下，三下……终于只剩稻秆了。这一刻，我意识到，“丰收”的背后是辛勤的汗水和不懈的努力。我们还体验了捆稻、捧稻、撮稻、筛稻（见右图）等收获流程。当看到一袋袋沉甸甸的稻粒时，我们心中充满了成就感。



让我们见识到农业科技的威力。  
靖江市生祠中心小学 丁晨忻  
(小记者证编号 J221072)  
靖江市生祠初级中学 居天云  
(小记者证编号 J223875)  
指导老师 周竹青

明责任

## 4. 老兵爷爷，请您放心！



10月23日，无锡市东北塘实验小学邀请抗美援越老兵孟佰森爷爷为第十八届少年军校训练营作指导。孟爷爷带着同学们站军姿、走正步、练队形，大家听从指挥，认真训练，一遍遍喊着有力的口号。

“爷爷您好，请问您在战争中遇到的最大的困难是什么？”我们《关心下一代周报》小记者更是幸运，可以零距离采访

孟爷爷（见左图）。“当时的饮用水都是野外的生水。敌人为了对付我们，会往水里投毒。我们喝了就会生病，生病需要服药，可是药物只能从国内运过来。食物也极其缺乏，经常只能干吃无味的压缩饼干。环境很恶劣，白天气温很高，晚上气温又很低。但我们一直铭记着五个‘伟大’，分别是‘伟大的领袖’‘伟大的党’‘伟大的祖国’‘伟大的人民’‘伟大的军队’……”孟爷爷抬头望向前方，分明已热泪盈眶，或许他又想起了与战友们在一起的战斗岁月！孟爷爷继续自豪地说：“尽管敌强我弱，但我们还是打下了26架敌机！”我听得入了迷，思绪也跟着

他的讲述回到了那个年代。孟爷爷扭头看向正在操练的同学们，眼神中流露出希望与欣慰。“军训带给你们的不仅仅是体能的锻炼，还有对意志的考验。现在的娃娃们身上都有一股子韧劲，和我们年轻那会儿一样！”

他还勉励我们：“增强体质，锤炼意志，为将来打下坚实的基础。”

“请党放心，强国有我！”我在心中默默宣誓！

无锡市东北塘实验小学  
五(10)班 王鋆晞  
(小记者证编号 J232917)  
指导老师 王晨

作为新时代的小记者，我们有责任用眼睛去发现，用手中的笔去记录，讲好新时代的中国故事。

张家港市南沙中学初二(4)班 苏子轩  
(小记者证编号 J241211)  
初二(3)班 付雨佳  
(小记者证编号 J241208)  
指导老师 王晓东 周爱华



## 5. 讲好中国故事

踏入古朴典雅的小院，看着那一张张布满岁月痕迹的藏报，我们仿佛在穿越历史的时空。

10月11日，张家港市南沙中学的《关心下一代周报》小记者来到金港街道新时代文明实践站——南沙社区香里乡亲生活馆，参观港城藏报馆在南沙社区举办的“礼赞新中国，奋进新时代”红色报纸展览（见右图），展品是新中国成立

以来国庆日出版的报纸。从一张张报纸中，我们领略到不同时代的风貌，感受到时代的变迁。

港城藏报馆李永芳馆长对展品中的新闻历史进行了细致讲解，我们专心地听着，仔细端详着每份报纸。报纸是历史的见证，其中关于国家大事、社会变迁的报道，也让我们深刻体会到新闻的力量、历史的价值和记者的责任。浏览中，我们感受到在党的领导下，艰苦岁月中的人民群众斗志昂扬投身社会主义建设，由衷地为祖国日新月异的发展而感到骄傲和自豪！

最让我们难忘的是一张新中国成立初期的报纸，讲述了国庆当天，首都人民举行丰富多彩的庆祝活动，详细报道了当时新中国各个领域里所取得的成就，展现着新中国的蓬勃发展和无限生机。



## 娃娃练笔

## 秋天的雨

南通师范第二附属小学  
三(4)班 王思懿  
指导老师 王玲玲

秋天的雨，犹如一个会使神奇魔法的小仙女，她迈着轻快的脚步，把世界万物都染上了色。

瞧，她把绿色的银杏叶变黄了，如同一只只金黄色的蝴蝶，在湛蓝的天空中，飞呀飞呀。她把小柿子变成了小灯笼，这些红彤彤的小灯笼挂满枝头，荡呀荡呀。她还把色彩给了鲜花，瞧，粉紫色，墨绿色，雪白色，多彩的菊花在秋雨中亭亭玉立。

秋天的雨，带着甜美的味道。梨的香甜，苹果的清香，都藏在这雨里呢！秋天的雨，吹起了丰收的号角，她告诉大家，秋去冬来，该准备粮食了。小蚂蚁找来各种能吃的东西，狗熊找到适合睡懒觉的树洞，小鸟们则飞向南方……大家都在为过冬准备着。

秋天的雨，是一支清凉的歌，一支丰收的歌，一支快乐的歌。

## 海边的精彩

昆山开发区实验学校  
二(3)班 陆筱然  
指导老师 陈丽

国庆假期，我们一起去了南通的“海上威尼斯”。到了酒店，妈妈很快办好了入住。我们在房间的阳台上就能看见大海，这里的海与其他地方的海不太一样：近处是蓝色的，远处是黄色的，蓝黄交界处还有一段堤坝。爸爸说：“这里是长江入海口，江水带来很多泥沙，堤坝的作用是把泥沙阻隔在内，堤坝外的海水就更加清澈了。”

我们带上挖沙工具，去海边玩，沙滩的沙子很软，海水特别凉。我发现一件有趣的事，海浪时不时冲来一小截海藻，我用手捧起来，上面吸附着几颗小贝类，而且是活的，我兴奋极了，将它们收集好放在瓶子里，妈妈告诉我这叫海瓜子。就这样，我一连收集了八颗海瓜子，每颗海瓜子身上都有独一无二的花纹，我觉得这是大海给我的礼物。

我喜欢大海和沙滩，这真是一场愉快又有趣的旅行！

社址：南京市草场门大街101号文荟大厦8楼

邮编：210036  
电话(区号025)：

总编办 86261721  
采编部 86261726

86261719

86261720

发行部 86261716

会计室 86261722

开户单位：关心下一代报社  
开户银行：农业银行南京龙江支行

账号：10107601040007574

广告经营许可证：3200004020646

投稿信箱：zbxsz@163.com

发行信箱：jlb2007gy@126.com

发行咨询：025-86261710

全年定价：15元

江苏省委印刷厂承印